

En la capital.	450 ptas.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5 id.	id.
Id. en oro.	18 id.	semestre
Id. un año en oro.	25 id.	id.
Extranjero.	750 id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 1, 3.º, 1.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta por línea y en la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, sábado 10 de Setiembre de 1892

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.778

SECCION OFICIAL.

GACETA del 6.—Presidencia.—Real orden declarando que el derecho a solicitar destinos civiles reservados a los sargentos y licenciados del ejército, se entienda limitado desde esta fecha a cuatro vacantes por cada individuo y promoción.

GACETA del 7.—No contiene disposición alguna de interés general.

Desde Madrid.

5 de Setiembre de 1892.

Muy señor mío: El telégrafo se encarga de dar cuenta del meeting celebrado por los republicanos en San Sebastian, y lo hace en los siguientes términos:

Empezó el meeting a las diez y media con la asistencia de los señores Salmerón, Becerro de Bengoa, García, Alvarez y otros.

La concurrencia numerosísima, si bien se notaba la falta de la clase obrera.

El presidente pronunció un breve discurso encaminado a recomendar la unión republicana, condenando al paso la pretendida con las huestes carlistas.

En iguales ó parecidos términos se expresaron los demás oradores.

El Sr. Becerro de Bengoa, cerrando contra las huestes de D. Carlos, dijo que el Nocedalismo y el Carlismo constituían una vergüenza para la patria.

El Sr. Fernando demostró en elocuentísimos períodos, que los carlistas no representan los fueros ni la religión porque estos se deben inspirar en principios democráticos, de los cuales están completamente desposeídos los tradicionalistas.

Sigue alcanzando gran importancia en los círculos políticos las discusiones sobre las declaraciones hechas por el señor Canalejas, las que dicho señor ha rectificado desde Barcelona haciendo constar que sus palabras han sido mal interpretadas por los corresponsales, puesto que al hablar de elementos coincidentes en materia económica con el Sr. Silvela, no ha podido nunca referirse a los señores Maura y Gamazo.

Ayer celebraron una larga conferencia el ministro de la Gobernación y el señor Azearra en la que, seguramente, se ocuparon de asuntos de Gobierno tomando el encargo el señor Azearra de comunicar al señor Cánovas, cuando llegue a San Sebastian, las impresiones cambiadas en dicha entrevista.

Ayer se ha recibido en Madrid lo que bien puede llamarse el itinerario oficial que ha de seguir la Real familia en su expedición por Andalucía.

S. M. la reina, acompañada por la familia y los ministros, partirá de esta Capital el día 8. En Sevilla estará breves momentos, embarcará el 10 en Cádiz con dirección a Huelva. El viaje lo hará a bordo del *Conde de Venadito*.

Será recibida en la Rabida por el señor Cánovas y desde dicho punto irá a Palos de Nogueira volviendo luego a Huelva.

La escolta la darán varios buques de la Escuadra.

Los franceses siguen en su decidido empeño de hacer creer al mundo entero, que en España las víctimas del cólera se cuentan por miles.

Nada menos que un diario como *Le Temps*, se permite decir que el Gobierno español ha prohibido a los periódicos dar cuenta de la angustiosa situación que ha creado el cólera; pero que la verdad es que en Madrid, Valencia, Barcelona y Andalucía está haciendo verdaderos estragos tan terrible azote.

Afortunadamente esto no es más que una fantasía de dicho diario llevada a los últimos límites del ridículo, pues no otra cosa resulta al dar cabida en un periódico como *Le Temps*, tenido hasta ahora como formal, de patrañas de tal índole, y algo

más valdria que el espacio que estas noticias ocupan las emplearan en publicar recetas para combatir al azote que tienen en su misma casa.

La familia socialista no deja de agitarse un solo instante en Francia, y activa cuanto puede el gran Congreso que el 24 del actual ha de celebrar en Marsella el partido obrero.

Decididamente los moros han olvidado ya que nuestros soldados entran a la bayoneta unidos codo con codo; en aguas de Tánger ha sido blanco de la rapacidad morisca la balandra española *San José y Animas* que con cargamento de pólvora se encaminaba a Ceuta.

Los moros atacaron la embarcación haciendo un vivísimo fuego de fusilería, aprovechando el desembarque que por necesidad hubo que hacer la tripulación en Tánger. Por fortuna el peligro duró poco y la balandra pudo ponerse a respetable distancia de los moros.

Se despide de V. su afecto. S. S. q. s. m. b.—*El Corresponsal*.

Madrid 6 Setiembre 1892.

Una de las cosas que más nos evidencian la falta de respeto que por nosotros sienten los extranjeros, es lo que desde hace días viene ocurriendo con la prensa francesa, empeñada en sembrar la desconfianza hacia España con invenciones y aseveraciones burdas, en pago sin duda a nuestra generosa conducta de estos momentos conservándoles abiertas nuestras fronteras con grave riesgo de la salud pública, a pesar del recrudescimiento de la epidemia cólerica que en los últimos días se ha sentido en París.

No hace mucho, *Le Figaro* publicaba telegramas anunciando la aparición del cólera en cuatro ó cinco de nuestras más importantes ciudades; *Le Memorial Diplomatique* asegura en su último número, que la Reina Regente estuvo gravemente enferma, y por último un periódico tan serio como *Le Temps*, haciendo coro a *Le Figaro*, afirma que la epidemia hace millares de víctimas en una porción de ciudades. Aunque nosotros estemos acostumbrados a las calumnias y exageraciones de los franceses, no por eso dejamos de sentir este serio *canard* protestando de la mala fé de aquellos que, por vecinos y por otras varias razones, estaban obligados a ser nuestros mejores amigos.

Los republicanos, con su meeting celebrado en San Sebastian, han conseguido sin duda lo que se proponían, que era sembrar la alarma entre los monárquicos y levantar con este golpe de audacia, el espíritu decaído de sus parciales. Lo primero, lo demuestra la actitud del Gobierno retrasando y cercenando los telegramas dirigidos a la prensa republicana y el tono subido en que la mayor parte de los diarios monárquicos moldean los artículos destinados a dar cuenta del suceso, y para darse cuenta de lo segundo basta recorrer los círculos republicanos y leer la prensa de este color, para notar la animación y el entusiasmo que el acto ha despertado en todos ellos.

En Oviedo se están terminando los preparativos para el banquete del Sr. Sagasta. Dícese que hará declaraciones acentuadas y hay quien supone que el señor Castelar anticipó por carta al señor Sagasta, lo esencial del futuro discurso que ha de pronunciar en Granada, sin duda para evitar contradicciones.

Como si no fuera bastante los apuros económicos del Gobierno de Lisboa y la situación misérrima de sus clases trabajadoras, asegúrase que Alemania le ha enviado una nota diplomática sobre negocios internacionales relacionados con la

política interior del país, y sobre los títulos de la Deuda exterior, lo cual puede dar margen a una complicación como la que últimamente tuvo con Inglaterra la desgraciada nación lusitana.

La política de Glandstone comienza a dar frutos, pues los ingleses disponense a evacuar Egipto.

El ejército del Sultán en Tánger, permanece inactivo esperando órdenes. Anteayer llegó a Cadiz el Kair Dris, que trae encargo de adquirir 100.000 cartuchos.

El cólera sigue poco más ó menos en el mismo estado en las poblaciones en que hasta hoy ha aparecido, sin que se tenga noticia de ninguna nueva Ciudad invadida.

La subasta para el arriendo del impuesto de cédulas personales, ha quedado desierta. En breve publicará la *Gaceta* el anuncio para el arrendamiento por provincias.

La operación de 50 millones, ampliable a 75, continúa en el mayor misterio. La prensa censura, como es natural, esta conducta del Ministro de Hacienda tratándose de una operación que tan directamente afecta los intereses públicos.

Anoche corrió el rumor de que el Banco de España estaba remitiendo a París, con gran premura, cantidades considerables de oro amonedado. Si el rumor resultase cierto, a fé que tendría mucha gracia.

Los estudiantes de esta Corte han acordado celebrar varios festejos para solemnizar el Centenario de Colón. Entre ellos figura un baile al que asistirán los 40 estudiantes extranjeros que vendrán a las fiestas; dos funciones de teatro de carácter popular, un certamen escolar, una cabalgata reproduciendo la toma de licenciado al uso de Salamanca en 1492, y una fiesta popular y estudiantil que represente la legendaria *Fiesta del Obispio*, que celebraban los estudiantes en el siglo XV. Es probable que concurren las diez Universidades de España con pendones y maceros, y se han establecido relaciones al mismo fin con los estudiantes americanos, italianos, alemanes, belgas, portugueses, franceses, ingleses y griegos.

Las Compañías de ferrocarriles han preguntado al Alcalde cuando será el primer día de fiesta en Madrid para fijar las rebajas de precios en los billetes.

En San Sebastián ha aparecido en alta mar una lancha en la que había un joven francés que no sabía remar, la cual lancha faltaba a su dueño desde el 28 del pasado. El joven se ha negado a dar explicaciones y se le ha encontrado un revólver y un saquito de cápsulas. Trata de relacionarse este suceso con el hallazgo del cadáver de una persona elegante que las olas arrojaron a la Zurriola.

La guardia civil de Cádiz se ha declarado impotente para capturar al bandido Lorda. Bonita confesión.

Y para terminar, Sr. Director, comunicaré a V. el hallazgo ayer en esta Corte, Carretas, 5, de una nueva máquina según la policía, destinada a fracturar cajas de caudales, y con la cual se ejerce tal presión que, por grande y fuerte que la caja sea, difícilmente puede resistirla sin ser fracturada.

De V. afecto. S. S. q. s. m. b.—*El Corresponsal*.

Madrid 7 Setiembre 1892.

Muy señor mío: El suceso que más se comenta hoy por la significación que le dan los que están interesados en ello, es la llegada a esta ayer del ministro de Fomento señor Linares Rivas, al cual, sin tener la importancia política que pretenden atribuir al Sr. Silvela algunos ele-

mentos del partido conservador, esperaron varios amigos y altos funcionarios en la estación, recibiendo después en su casa gran número de Diputados y Senadores de la mayoría que se encuentran en Madrid y otros muchos caracterizados conservadores.

Como varios amigos del señor Silvela se proponen hacer al regreso de este una manifestación para indicar, según se asegura, que dentro del partido conservador hay elementos que siguen únicamente al ex-ministro de la Gobernación, el acto de ayer se interpreta como una muestra elocuente del desagrado con que se ve en la mayoría del partido esa actitud no muy correcta de los silvelistas. En honor de la verdad, por su parte el Sr. Silvela ha ocultado la fecha de su regreso a Madrid con el objeto de evitar esa manifestación que sus amigos quieren prepararle, evitando también de este modo espectáculos nada convenientes para el partido.

El sábado es esperado en esta el señor Presidente del Gobierno, creyéndose que pocos días después se celebrará Consejo de ministros para resolver los varios asuntos ya anunciados; del 10 al 2 de Octubre saldrá el señor Cánovas para Huelva, pues quiere anticiparse a las llegadas de la reina para preparar su recepción y evitar que haya omisiones lamentables como la ocurrida en Palos con la ausencia del párroco al celebrarse las fiestas de Agosto. También quiere enterarse el señor Cánovas por sí propio si hay en Huelva local a propósito, a más del Hotel Colón, para que pueda verificarse la recepción oficial a la llegada de la reina.

También se da como seguro, que los reyes de Portugal vendrán a Madrid el día 21 de Octubre para asistir a las fiestas del Centenario, alojándose en el palacio de Oriente, en los mismos departamentos que en otra ocasión ocuparon sus predecesores.

Son muy comentados los rumores que corren sobre las negociaciones que se han entablado con la Santa Sede para conseguir del Papa una Enciclica ordenando al clero español la sumisión y acatamiento a D. Alfonso XIII y su reconocimiento como legítimo y único heredero directo del trono español, hecho por parte del clero de una manera pública y solemne.

La pretension del gobierno español es considerada como muy legítima y digna de ser atendida por el Papa, que ha accedido a la misma pretension del gobierno francés para el reconocimiento de la república; y con mucha mayor razón, cuando se trata de instituciones seculares de organización y sentido más simpático que las instituciones republicanas, para esos elementos de la Iglesia que confunden en una sola aspiración la tendencia ultramontana con la representación política.

Dícese que la gestion diplomática, empezada hace algún tiempo, no ha dado hasta ahora resultado alguno, habiendo quien cree muy posible que el Papa no otorgue al gobierno de Madrid lo que concedió al de la República francesa.

El cólera sigue decreciendo en Alemania y Bélgica, mientras que en Francia está la población cada día más alarmada, a pesar del optimismo de las noticias oficiales; dícese que desde el principio de la epidemia en Hamburgo hasta ayer, han sido atacadas 8.000 personas, pasando de 6.000 el número de defunciones, creyendo algunos periódicos que todavía es este número menor que el exacto.

Las medidas sanitarias de nuestro ministro de la Gobernación, son cada día más elogiadas hasta por los periódicos de más sistemática oposición.

De V. affmo. S. S. q. s. m. b.
El Corresponsal.

Desde París.

7 de Setiembre 1892.

Se presta á tristísimas consideraciones la ovación hecha el martes último al marqués de Morés por unas seiscientas personas que aguardaban al matador del capitán Mayer en la plaza Danphine, y que celebraron con vivas estrepitosos el veredicto obsolutorio que los señores jurados acababan de dictar.

Un espadachin absuelto en los tribunales y aclamado ruidosamente por la multitud, es un sér verdaderamente temible.

Figúrense Vdes. que al señor marqués se le suben á la cabeza los aplausos y se le antoja recibir una ovación cada mes... ¿qué necesitará hacer para ver satisfecho su afán de gloria?

Pues provocar un duelo cada 30 días y atravesar de parte á parte á sus adversarios.

Y pregunto yo: si se adaptan precauciones contra el cólera, ¿qué motivo hay para que no se adapten también contra los espadachines?

No sé si será espadachin Mr. Ernesto Gremien-Foa hermano del Gremien-Foa, que se batió con Mr. Lamaze.

La publicación del acta de este desafío dió lugar al celebrado entre Morés y Mayer, como recordarán los lectores de estos apuntes.

Pues bien: Mr. Ernesto Gremien-Foa, creyéndose altamente ofendido por ciertas manifestaciones que hizo el Teniente Trochu al declarar como testigo en el proceso incoado contra el marqués, se plantó el otro día en Meaux, punto de residencia del teniente, y mandó á éste por mediación de dos amigos, una lacónica y provocativa carta á la cual respondió Mr. Trochu diciendo que no se batía por cincuenta mil razones: la primera porque no le daba la gana...

Con esta respuesta presentábasele á Mr. Gremien-Foa ocasión de dar un golpe de efecto, y le dió personándose en el cuartel y arrojando un guante que llevaba, al rostro del teniente.

Pero á cambio del golpe á que me refiero, sufrió otros no figurados sino reales, que le administró Mr. Trochu con un magnífico bastón que á prevención había llevado por si Gremien-Foa repetía verbalmente sus provocaciones.

El escándalo fué mayúsculo y los periódicos publican distintas versiones, en algunas de las cuales se dice que el provocador fué apaleado por el teniente y por once compañeros que estaban almorzando con él.

Me inclino á creer que estas son voces que hace correr Gremien-Foa para que su figura resulte más interesante.

Los médicos que han adquirido grande y justísimo renombre, se ven acosados por infinidad de periodistas que se dedican ahora, casi exclusivamente, á buscar opiniones científicas sobre el tema de actualidad...

Da gusto leer la prensa de estos días.

Acaba uno de devorar con la vista un artículo de dos columnas en el cual sale á relucir ciento cincuenta veces la palabra cólera, y se encuentra uno con otro trabajo en el que aparece doscientas ochenta veces la misma palabra.

Basta leer media docena de periódicos, para sentirse cólerico en grado superlativo.

Conozco á un señor que después de haber leído en cinco periódicos cinco opiniones opuestas de otros tantos discípulos de Hipócrates, bajó furioso á la calle y se lió á bofetadas con un amigo que tuvo la desgraciada idea de detenerle para darle un *sablazo* de cinco francos.

Los diarios de mayor circulación se distinguen desde hace días en la tarea de tranquilizar al público, procurando convencerle, con argumentos y datos estadísticos, de que no hay cólera en París y de que el temido huésped del Ganges se contentará con asustar á los pobres de espíritu.

Acabo de leer en el *Journal des Débats* un extenso trabajo del género tranquiliza-

dor, en el que se aconseja no beber agua. El articulista es acreedor á la gratitud de los vendedores de bebidas alcohólicas.

¿Podremos ver la luna á un metro de distancia cuando se celebre la próxima Exposición universal?

Mr. François Deloucle sostiene que esto es posible, y Mr. Camille Flammarion se obstina en asegurar que los instrumentos más perfectos que actualmente pueden ser construidos, solo nos permitirán contemplar el astro de la noche á una distancia de 128 kilómetros.

A instancias del primero de dichos señores, verificose ayer en el Observatorio una reunión á la que asistieron numerosos sabios.

El proyecto de Mr. Deloucle fué ampliamente discutido y la mayoría de los reunidos declaró, que aquel podría ser realizables construyendo un aparato colosal cuyo coste ascenderá á tres millones de pesetas.

Para dar idea aproximada de este gigantesco telescopio, basta decir que el espejo cóncavo destinado á recoger los rayos luminosos pesará 9.000 kilos.

Es casi seguro que se formará una sociedad para realizar el grandioso proyecto y que el Gobierno le prestará decidido apoyo. ¿Qué ajenos estarán los selenitas á la idea de que van á ser contemplados por centenares de miles de habitantes de nuestro globo! Aunque ¿quién sabe si ellos estarán contemplándonos á nosotros desde hace mucho tiempo?

Antonio de la Vega.

(Prohibida la reproducción.)

Noticias locales y generales

Se nos dice desde Blanes, que antes de ayer tarde tuvo lugar en aquella casa capitular una reunión de vecinos convocada por el Alcalde señor Roig bajo el pretexto de que debía tratarse de asuntos que interesaban grandemente á la población y, según la persona que nos dá la noticia, cuando el Alcalde hubo conseguido reunir á los vecinos, les manifestó que el objeto de la reunión no era otro que el de manifestarles el empeño especial que tiene el señor Gobernador civil de la provincia en que se vote al Candidato republicano don Bartolomé Bosch; que así se lo había manifestado en una entrevista que el día antes había tenido en Gerona con dicha autoridad, y que así cumplía el encargo.

Hemos procurado averiguar lo que de cierto hubiera acerca del particular para satisfacer la curiosidad del amigo que nos ha escrito, y podemos afirmar autoritadamente, que lo dicho por el señor Alcalde de Blanes carece absolutamente de verdad, si es cierto haya dicho lo que dejamos consignado y, por tanto, falta á la verdad quien afirma que el señor Gobernador haya dicho á nadie directa ni indirectamente que se vote á D. Bartolomé Bosch. A ver si esos pobres ardides electorales serán causa de que alguien se arrepienta cuando no tengan remedio las escusas.

—Mal les salen los planes á los ladrones de Olot. Recordarán nuestros lectores, que no hace mucho tiempo fueron acibillados á balazos en aquella villa, dos que entraron á robar en una casa y á quienes esperaban los Agentes del municipio; pues ahora acaba de suceder otro tanto con otros dos ladrones que á las nueve de la noche del día siete entraron á robar en casa de un rico propietario. No tenemos detalles porque el amigo que nos escribe lo hace en el momento de saber la noticia ó sea á las nueve y media de la noche; solo nos dice que uno de los muertos era conocido por *Viana* y el otro Juan Casademont, ambos de muy malos antecesores.

Aplaudimos la actitud en que se han colocado para con los enemigos de lo ajeno aquellas autoridades y vecindario, y como dice nuestro amigo, si en todas partes hicieran lo que en Olot ¿para qué los presidios?

Según supimos ayer mañana, los ladrones eran tres pero uno logró escabullirse.

—Tenemos noticias referentes á la excursión que por los pueblos del distrito de Santa Coloma de Farnés está haciendo el

Diputado á Cortes por el mismo, nuestro distinguido amigo D. Antonio Comyn. En todas las poblaciones que hasta ayer ha recorrido, el señor Comyn ha obtenido muestras de verdadero afecto de parte de sus electores, pero en donde el entusiasmo de sus amigos ha tenido nota de extraordinario, ha sido en Santa Coloma de Farnés cuyos vecinos han querido dar una prueba de cariño recibiendo al señor Comyn como no se recuerda haber sido recibido Diputado alguno desde los tiempos de Camprodon.

—Parece que está muy adelantado el estudio del proyecto de reforma en el arma de artillería, de que es autor el coronel señor Sotomayor, y que pronto se harán las experiencias para el empleo de la pólvora sorda y del nuevo montaje.

—Cumplido el disfrute de mes y medio de licencia que le fué concedida, procedente de Valencia regresó antes de ayer á esta ciudad nuestro querido amigo D. José Sancho, dignísimo jefe de trabajos estadísticos de esta provincia.

En el tren de la tarde, regresó á Barcelona el oficial señor Escudé que interinamente sustitua al señor Sancho.

—Hace pocos días se encontraba en Málaga, de paso para Barcelona, un pobre loco perseguido por la incansante manía de que numerosas fieras le devoran.

Por efecto del estado de alucinación en que se encuentra durante algunas horas del día y de la noche, cree ver y sentir las feroces bestias que su imaginación se forja, y así es que grita del mismo modo que si estuvieran despedazándole.

Hay la particularidad de que, hace cinco años, un hermano de este desventurado sufrió la misma enfermedad, y al cabo de estar tres en el manicomio, curó completamente sin que su razón haya vuelto á sufrir extravíos ni perturbaciones de ningún género.

—A las cuatro de la madrugada de antes de ayer, salieron tres compañías del segundo Batallón del regimiento de Guipúzcoa con objeto de cubrir el servicio de guarnición en el Castillo de San Fernando y la Junquera, interin el de Aragón, que está allí destinado, se prepara para asistir á las maniobras que tendrán lugar entre Aragón y Cataluña, en la segunda mitad del próximo Octubre.

Lo sensible es, que en el Castillo de Figueras se vienen padeciendo calenturas palúdicas, y sería sensible que, si Guipúzcoa se aloja en el Castillo, sufran esa dolencia sus individuos como vienen sufriendola los soldados de Aragón en buen número.

—Con el conocido médico señor Porras, contraerá en breve matrimonio en Madrid, la hija del ex-matador de toros Frascuelo, á cuyos jóvenes apadrinarán los señores Mayan y Garagarza.

—Desde el diez y siete al treinta del mes corriente, estará abierta en este Seminario Conciliar la matrícula para el próximo año escolar, y durante dichos días tendrán lugar los exámenes extraordinarios y los de ingreso de gramática latina y en el Colegio de Caridad. Los alumnos del Seminario vienen obligados á concurrir á los ejercicios espirituales que darán principio el día ventitres. La apertura del curso se verificará solemnemente el primero de Octubre.

En el mismo plazo se verificarán los exámenes y matrícula en el Seminario menor y colegio de primera y segunda enseñanza de Nuestra Señora del Collell. Los que deseen incorporar sus estudios al instituto provincial, deberán avisarlo al señor Secretario del dicho seminario antes del 20 del actual, manifestándole las asignaturas en que quieren matricularse, y deberán hallarse en el propio establecimiento el día 27 del mismo. En dicho día 27, en el primer tren de la mañana, saldrá de Barcelona y pasará por Gerona un sacerdote para acompañar al seminario á los internos de aquella parte. Así mismo, el día 30 los internos que no hubieren de presentarse antes, hallarán en Gerona (agencia de Pedro Solench) un sacerdote que les acompañará hasta el establecimiento.

—Hoy deben tener lugar en Olot las carreras de velocipedos anunciadas.

El *Diario Mercantil* de Zaragoza refiere el siguiente hecho, confirmado por los demás periódicos de la localidad.

Ayer tarde estaban rennidos en una casa de juegos varios puntos jugando á los prohibidos, cuando entró en la sala un hombre, exclamando con enérgico tono: —¡Esto es mio!

Y cogió unos 11.000 reales de la banca y las puestas.

Después sacó una faca, y mirando á los asombrados puntos con aire amenazador, abandonó la sala.

Un mozo logró detenerle en la puerta de la calle, luchando ambos hasta quedar el mozo herido de arma blanca, sin que pudiera recuperar el dinero.

—Ha fallecido en Arenys de Mar, una hermana de nuestro amigo D. Adolfo Jaumeandreu á quien, así como á su atribulada familia, damos el pésame más cumplido.

La difunta era una jóven muy agraciada que había vivido mucho tiempo en Gerona y en la actualidad se encontraba en Arenys pasando el verano. Aunque se dice que estaba buena y que su muerte ha sido casi repentina, no sería difícil sufriera alguna lesión cardiaca á juzgar por lo inesperado de su fallecimiento.

—Posteriormente á lo que en otro lugar decimos, hemos recibido nuevos datos de lo ocurrido en Olot. Los ladrones que entraron á robar en la casa del rico propietario D. Antonio Masmitja fueron tres; una vez dentro, al verse frente á frente de varios individuos del Somatén y de varios Agentes municipales, hicieron tenaz resistencia, sucumbiendo dos y escapándose el tercero que, según se creo, recibió una herida en la refriega. La casa en donde ha tenido lugar el hecho es la señalada con el número tres en la calle de Capellanes, y el dueño de ella es un soltero de bastante edad que vivía con una sirvienta.

Los ladrones se llaman, según versión oficial, Viana y el segundo tiene el apellido Casadesús; ninguno es hijo ni vecino de aquella villa y á los dos se les han encontrado armas de fuego, dos cachillos, dos palanquetas y varias ganzúas.

Dícese en Olot que estas dos víctimas de sus aviesos procedimientos, formaban parte de una cuadrilla de ladrones que se dice hay organizada en aquella comarca, de la cual formaban también parte aquellos dos que no hace muchos meses murieron á manos del Somatén y Agentes del municipio al ir á robar en otra casa según dijimos oportunamente.

—Ha estado en San Feliu de Guixols el propagandista republicano federal señor Vallés y Ribot, quien ha celebrado un *meeting* en el teatro Torrent pronunciando un discurso que ha sido muy aplaudido por sus correligionarios.

—Vuelve á estar variable el tiempo; antes de ayer llovió aunque no mucho, y ayer continuó el cielo nuboso notándose baja temperatura con relación á los días anteriores. En algunas provincias han descargado tormentas que han producido enormes perjuicios á la agricultura.

—En breve deben contraer matrimonio con dos jóvenes agraciadas de un pueblo del Alto Ampurdán, un ilustrado doctor en farmacia muy conocido en esta ciudad, que ha desempeñado cargos de importancia en la situación pasada y un hermano suyo. Por adelantado damos á las nuevas parejas el parabien.

—Ayer mañana se trasladó á San Feliu de Guixols nuestro amigo D. Antonio Comyn con el deseo de adquirir nuevos datos acerca de la producción é industria corchera. Sabemos que el Diputado por Santa Coloma ha sido muy bien recibido por aquellos productores que agradecen al señor Comyn los trabajos que tiene practicados en pró de los intereses de esa apreciada riqueza de la provincia.

—Ayer tarde entró en esta ciudad el Regimiento infantería de Aragón que guarnece el Castillo de San Fernando de Figueras.

Este regimiento debe tomar parte en las maniobras acordadas que tendrán lugar entre Aragón y Cataluña, ignorando si permanecerá en esta ciudad hasta el momen-

to de partir ó si se trasladará á otro punto para dedicarse á los ejercicios preliminares.

Dicha fuerza ha hecho la marcha á pié, por cuyo motivo entró por la puerta de Francia.

AYUNTAMIENTO.—En la sesión pública ordinaria celebrada por el Ayuntamiento el miércoles último bajo la presidencia del Alcalde D. Francisco de Ciurana y con asistencia de los Concejales señores Prunell, Simó, Palau, Garriga, Regás, Ricart, Puig, Serra y Madrenas, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas pendientes de pago.

Proceder por sorteo á la designación de vocales de la Junta municipal para llenar vacantes, resultando elegidos de la 1.ª Sección: D. Juan Oliver, D. Pedro Figueras, D. Miguel Taberner, D. Joaquin Forgas, D. Felipe Lloret y D. Juan Rovira Giro. De la 3.ª D. José Norat y de la 5.ª don Miguel Costa.

Adjudicar el Teatro á D. Pedro Valldeperas para dar en el mismo en la próxima temporada de ferias, venticuatro funciones de zarzuela, como mínimo.

Aprobar un dictamen de la Comisión de personal, proponiendo que se consigne en el próximo presupuesto adicional el crédito de 500 pesetas, que á favor de D. José Campos, fué eliminado del adicional de este año.

Conferir á D. Serapio Mirambell la plaza de pregonero vacante por defunción del que la obtenía.

Proceder á la compostura de las sillas del Teatro.

Adquirir por concurso los capotes necesarios para la Guardia municipal.

Comunicado.

Blanes 8 Setiembre de 1892.

Sr. Director de LA LUCHA.

Muy señor mío: espero se servirá V. insertar en su apreciable periódico, el adjunto artículo: Le anticipo las gracias y me reitero su afecto. S. S. q. b. s. m.—Un republicano.

A LOS ELECTORES DEL DISTRITO DE STA. COLOMA DE FARNÉS.—Electores: en otro artículo encabezado con el mismo título que el presente y publicado en el mismo periódico no hace muchos días, os indiqué algunas circunstancias tan graves, en mi concepto, que su simple exposición debía bastar para que así los monárquicos como los republicanos retirasen su confianza á uno de los candidatos de nuestro distrito de Santa Coloma. El candidato aludido era D. Bartolomé Bosch, de Blanes, y las circunstancias que anoté, se referían á cualidades personales del mismo y á su desastrosa conducta política y administrativa. Dije entonces y repito, que siendo alcalde el expresado señor, la Depositaria General satisfizo á favor del Municipio de Blanes en 7 de Marzo de 1881 la cantidad de veinte y dos mil setecientos noventa pesetas setenta y dos céntimos, y añadió que lo hizo en virtud de Real Orden de 22 de Febrero del mismo año. Repito que esta cantidad íntegra pertenecía al municipio de Blanes y que nadie mas pudo cobrarla que el alcalde, bien sea directamente, bien por medio de apoderado. Repito también, que el alcalde debía ingresarla en las arcas municipales y que, sin embargo, no lo hizo sino en la cantidad de once mil pesetas; y vuelvo á preguntar ¿dónde se filtraron las once mil setecientos noventa pesetas y setenta y dos céntimos restantes? Y si abordo de nuevo tan tenebroso y desagradable asunto y repito la pregunta que otra vez formulé ya y que otros, antes de yo, han dirigido al señor Bosch más de cuarenta veces desde las columnas de este periódico, es porque no se ha obtenido todavía la contestación con tanta instancia solicitada.

Sabemos si, que este señor verbalmente y de un modo casi vergonzante, ha manifestado á algunas personas que era falso lo que yo dije acerca del expresado asunto en mi anterior artículo. Ahora bien, electores, poned la mano en el pecho y decidme si es este el modo de constestar á unas preguntas tan claras y tan públicamente formuladas. Si son falsas mis afirmaciones ¿como no las rebate el señor Bosch por medio de la prensa? Y ya que él no es capaz de escribir un mal artículo que merezca ver la luz publica, ni aun en nuestra bendita tierra donde tantas barbaridades andan en letras de molde ¿como no ha buscado alguien, que, por caridad ó por dinero, se encargase de defenderle y de hacer resaltar su inocencia en asunto de tanta grave-

dad? Electores, vosotros los que estimais en algo vuestra dignidad, poned en el caso del señor Bosch y decidme ¿guardaríais silencio como él guarda, si os creyerais inocentes? No queríais constestar lo mas publicamente posible haciendo brillar vuestra honradez á los ojos de todo el mundo? Pues bien, el señor Bosch calla y se contenta con decir al oído de determinadas personas, que mis afirmaciones son falsas é hijas de un sentimiento bastardo. Es esto constestar?

No se crea que yo, que de algun tiempo á esta parte me dedico al desagradable trabajo de estudiar la historia del señor Bosch, haya encontrado en ella el solo punto oscuro á que me he referido en el párrafo anterior; antes bien, son varios y muy empalagosos los puntos que he encontrado en ella llenos de oscuridad. Y como no pretendo que se me crea bajo mi palabra, relataré algunos hechos. En sesiones de 22 y 24 de Febrero de 1880, presididas por el señor Bosch se hizo cesion á un particular de varios terrenos lindantes con la playa de Blanes. El particular á cuyo favor se hacía la cesion, no sabemos que poseyese ningún título legítimo para adquirir aquellos terrenos. De que procedía pues la generosidad del Ayuntamiento? Hé aquí un punto oscuro. Ahora bien: ó los terrenos pertenecían al común ó al particular de marras. en el primer caso, no era ni siquiera racional que el Ayuntamiento regalase un extenso trozo de tierra situado en el más bello sitio de la población: en el segundo caso, no se comprende por qué razon necesitaba cesion alguna el dueño, ni porqué generoso impulso concediese al municipio el veinte por ciento del terreno edificable y además el espacio necesario para vía pública. Además, si algún particular hubiese tenido derecho al expresado terreno ¿como no hizo más tarde reclamacion alguna cuando el Ayuntamiento presidido por el señor Vilá, verificó actos posesorios sobre aquellos predios convirtiéndolos en amenisimos paseos de que disfrutamos todos los blandenses en la actualidad? No, los hermosos paseos aludidos no los tendríamos ahora, si se hubiese cumplido la voluntad del señor Bosch y sus satélites, cuyo intento fracasó afortunadamente ante la enérgica intervencion de la autoridad de marina. Pero ¿qué móviles habian impulsado á nuestro infeliz candidato de ahora, alcalde entonces, á regalar de tal manera los bienes comunales? No sabemos que nunca se haya mostrado tan manirroto cuando de sus bienes se ha tratado.

Podria citar otras hechos no menos enigmáticos, relacionados con asuntos en que se giraban grandes intereses, como en los anteriormente relatados y sobre los que el señor Bosch podria darnos mucha luz; pero, sin renunciar á exponerlos otro dia, me abstengo ahora de hacerlo á fin de no cansar la atención de mis lectores.

Electores: ¿votareis al candidato conocido por el hombre de las once mil pesetas? Y especialmente vosotros los que luchais por la noble y levantada idea republicana ¿le votareis? Reflexionad republicanos, antes de acudir á las urnas y pensad lo que haceis. Si anhelaís como yo, una república que sea el reinado de la justicia, si odiais como yo la corrupción que contamina los partidos monárquicos, si las irregularidades y filtraciones que hoy en dia son ocultadas y hasta protegidas por altos personajes políticos os inspiran horror y deseais que desaparezcan de nuestra pobre España, de esta amada patria nuestra que casi no tiene ya marina, ni ejército, ni importancia á los ojos de Europa á causa de la espantoso malversación que se ha hecho de los caudales que sus esquilados hijos aprontamos con harto trabajo... reflexionad y pesad lo que haceis antes de acudir á las urnas. No penseis que vuestro voto, aunque sea para unas elecciones provinciales, sea de poca entidad. Dirigid preguntas á los candidatos como yo lo hago, y absteneos de proteger á los que no puedan constestar con entera claridad. Procurad que en el Municipio, en la Provincia y en la Capital, os representen hombres próbos y formales, que esta es la manera de regenerar nuestra desdichada patria, y el más seguro camino para alcanzar el deseado gobierno republicano.

Ya que he apuntado la conveniencia de votar á hombres formales, no será mal que relate algunos hechos que den á conocer la manera como D. Bartolomé ha cumplido en otras ocasiones sus compromisos electorales, y sirvan de aviso á mis simpáticos correligionarios los señores Milans y Pujol. En época en que el señor Bosch era alcalde y contaba con mayoría para las elecciones, ofreció su apoyo al señor Font de Santa Coloma de Farnés, y firmó un acta en que le prometia una victoria brillante; sin embargo, despues del escrutinio, se vió que en Blanes habia obteni-

do un gran triunfo el carlista de Salt señor Pol. Otro hecho: en 1888, el señor Bosch se comprometió á luchar á favor del republicano señor Botet; pero no obstante el ofrecimiento, él y sus amigos se cruzaron de brazos y el señor Botet no obtuvo un solo voto. Podria citar otros hechos todavía, pero este artículo va resultando demasiado largo y se me hace preciso compendiar y hasta pasar por alto muchas cosas.

Así pues, terminaré felicitando á los señores Milans y Pujol, que según mis noticias, tienen muchas más probabilidades de triunfo que el señor Bosch. En cuanto á los electores de mi partido, quiero dirigirles cuatro palabras tan dignas de ser meditadas como capaces de inflamar su corazón entusiasta: *republicanos: cumplid con vuestro deber, el cual os impone eliminar de la candidatura al señor Bosch.*—UN REPUBLICANO.

Frailes, rayos y basalto.

El convento ó colegio de capuchinos de Olot, es albergue de unos cuarenta niños procedentes de familias pobres en su mayor parte.

Allí reciben la educacion indispensable para que más adelante sean aptos para predicar los preceptos evangélicos no solamente entre católicos, sino tambien entre salvajes que quizá se complazcan en hacerles sufrir atroz martirio.

Esos jóvenes discípulos de Jesucristo, me son pues simpáticos por su poca edad, por la pobreza de su cuna y por la dignísima carrera que siguen.

Además: entre los olotenses notables cuyos nombres figuran en las páginas 185 y 189 de la Historia de Olot publicada en 1860 por D. Estéban Paluzie, se lee:

Castellar y Ferrusola. José, capuchino conocido en su religion por Fr. José Francisco; tomó el hábito en 10 de Octubre de 1766, á la edad de 20 años. Siguió la carrera de las letras, fué maestro de novicios, lector, definidor, presidente y dos veces guardián del convento de Sarriá en 1791 y 1792, en cuyo cargo murió en 1794.

Ferrusola, P. Pedro, nació el 1 de Agosto de 1705 y en 1722 entró religioso en la Compañía de Jesús. Enseñó dos cursos de filosofía en la Universidad de Cervera, graduóse de doctor en teología en la misma, cuya facultad enseñó por espacio de veinte años continuos con opinion de talento y doctrina, etc.

Ferrusola, Dr. D. Juan, nació en 16 de Noviembre de 1717; cursó en la Universidad de Cervera con notable aprovechamiento, se ordenó de sacerdote, y por sus extensos conocimientos fué nombrado vicario general de la metropolitana de Tarragona.

La única casa conocida en Olot con ese nombre es la del número 24 de la calle de San Rafael; de ella debieron descender, tanto los tres antedichos sacerdotes notables, como mi abuelo materno D. Ildefonso Barnó y Ferrusola.

Con tales antecedentes, nada tiene de particular que sienta simpatías por los alumnos del convento mencionado, que se halla situado á poca distancia del Fluviá, en dicha villa.

Por pocas nociones que se tengan de física, se sabrá que las orillas de los rios atraen las descargas eléctricas atmosféricas, y son una prueba de ello la frecuencia con que los árboles próximos á la mencionada corriente son objetivos de rayos.

Recientemente han caído dos en las inmediaciones de la casa de campo llamada *Las Moras*, que es la más próxima al referido convento, y lo mismo sucedió en 1879, pues otro rayo mató un árbol en el mismo sitio, y otro en el Ravell que afluje al Fluviá. Posteriormente han caído otros en la *Creu del Triay*, en el bosque de *Las Gleyas*, en la artiga *d'en Orellana*, y en distintos puntos igualmente próximos al ya citado convento de padres capuchinos.

Urge pues la colocacion de para-rayos en dicho edificio, por ser albergue de jóvenes discípulos de Jesucristo.

En otro artículo publicado en LA LUCHA, referí que un rayo habia caído en el manso *Ranart*, pero distante de la iglesia parroquial de San Cristóbal las Fonts; desde aquel dia han sido colocados para-rayos en el campanario de la misma, en la residencia de la opulenta familia Ventós y en el manso *Marunys*, probablemente por

temor de que se repita lo ocurrido en *Ranart*.

Afortunadamente, apesar de que son tan frecuentes en los alrededores de Olot las descargas eléctricas atmosféricas, son muy escasas las desgracias personales que ocasionan, pues muchas veces rozan las paredes sin causar gran daño en el interior de los edificios.

Esto quizá es debido á que son construídos con fragmentos de basalto, ó sea con arcillas semivitrificadas por el fuego de los volcanes que allí existieron en tiempos prehistóricos.

En un tratado de física que tengo á la vista, leo:

Son malos conductores de la electricidad el cristal, las piedras transparentes y las vitrificaciones; por cuyo motivo dichos objetos se llaman *aisladores*.

Si no lo recuerdo mal, pues no tengo á mano ningún libro que me facilite hacer una descripción exacta, el basalto puede compararse á los ladrillos que se vitrifican si son demasiado cocidos, transformándose en una materia vitriosa.

En una fábrica de objetos de cristal establecida en Blemzas, al recomponer un horno fué hallado un gran grupo de cristales de piroxeno artificial más bello que los hasta entonces admirados en las colecciones mineralógicas.

Evidentemente, dicha sustancia se formó con el enorme calentamiento de las materias que allí se habian fundido para la fabricacion de vidrio. Dicho mineral artificial fué regalado á la escuela de minas de Paris.

En los numerosísimos fragmentos de basalto que rodean á Olot, se ven brillar pequeños granos de cristal negro que, si no estoy equivocado, son piroxeno natural.

Un diccionario que tengo á la vista, dice:

Basalto. Piedra volcánica que se funde en el soplete.

Por consiguiente, opino que al basalto le corresponde el nombre de tierra semivitrificada; lo cual le hace ser mal conductor ó aislador de la electricidad.

Ildefonso Igual.

Movimiento de población.

Dia 8.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.
Mueritos.—Francisca Alich, 26 meses.
Dia 9.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0.
Mueritos.—Pedro Rodriguez, 62 años.
MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Nicolás de Tolentino confesor,
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de las Capuchinas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 8.—El Gobierno ha encargado al gobernador civil de Vitoria que en el meeting republicano que se proyecta celebrar en aquella capital no permita ataques á la monarquía, al rey y á la regente.

El *Imparcial* aboga por la independencia económica de España, ya que en los boletines franceses se pintan con negros colores los valores de nuestro país.

El director de *El Resumen* ha conferenciado con el ministro de Fomento sobre la cuestion de los haberes que se adeudan á los maestros de escuela.

El ministro, que se halla bien dispuesto, invitó al Sr. Suarez Figueroa á una nueva conferencia para estudiar las soluciones prácticas que podrán darse al asunto dentro de la esfera de accion del Gobierno.

Es muy elogiada por todos la patriótica campaña emprendida con tanta energia por el director de *El Resumen*, quien se muestra incansable en la persecucion del noble fin que se ha propuesto.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

LA TISIS

Y SUS CONGENERES PUEDEN CURARSE

EMULSION SCOTT

De ACEITE DE HIGADO DE BACALAO con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA.

Miles de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en las Clinicas de los Hospitales.

Resfriados, Tosas, Catarros, Bronquitis, Laringitis, deshidraciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturallezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS Ó TUBERCULOSIS

Las virtudes RECONSTITUYENSES que posee la EMULSION DE SCOTT.

Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cedaran en breve.

VENTA EN TODAS LAS DEGRERIAS Y FARMACIAS

SELLOS DE CORREO USADOS.

¡OJO! Se compran a los comerciantes y público en general y en particular a los coleccionistas. Participa el Sr. Juncá (hijo) de Barcelona, que estará en esa para comprar toda clase de colecciones de sellos antiguos y modernos; prefiere los sellos adheridos a los sobres ó cartas, pago a precios elevados los Certificados Españoles de los años 1850 a 1854. Estará en esa en los días 11 y 12 del corriente, admitiré ofertas y compraré estos dos solos días en el Restaurant de Fita, calle Ciudadanos. 1-2-R.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR
J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa. 4-3.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América,

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entargada, es la más grandiosa y la mejor del centro de Paris. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle; Escritorio-Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas a la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 frs. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 a 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant a la carta y a precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada; Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

273 cuadros de Maestro, firmados

Galorifero. Baños.

LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BORGONA,

POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el ÉXITO MÁS GRANDE que han tenido las publicaciones de este género, gracias a su asunto histórico siempre palpitante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de Paris de 1889 se ha construido EXPRESO LA TORRE DE NESLE, idéntica a la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., a fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La imprenta y el papel corresponden a tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.
Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

- En rústica. 4 pesetas.
- Encuadrado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5
- Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadración de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela a la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabli, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas Artes, música, etc., etc.

DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanja. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica y Plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plágios.—P. E.

A LOS ENFERMOS.

Estos hallarán en la acreditada farmacia del Dr. Vidal en Olot, los específicos siguientes:
El Bálamo del Papa Inocencio, medicamento seguro para preservarse y aun curarse de la terrible enfermedad la Apoplejia vulgo «Feridura».
Remedio del Dr. Fonté, específico para preservarse y aun curarse de la Viruela, Escarlatina, Sarampión, así como de toda erupción herpética.
Electro-Sulfo-Termal, remedio para curar las dolencias que afectan a las vías respiratorias, como bronquitis, asma, crup ó garrotillo y angina dipitérica.

Servicios de la Compañía



Transatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 mártes a partir del 12 de enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Pedro de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles, viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que dirigirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Transatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Comercio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid; Agencia de la «Compañía Transatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURG admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

Salíó del puerto de Barcelona el día 14 de Agosto.

EL VAPOR ESPAGNE.

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.º clase, 160 duros.—2.º 100 duros.—3.º 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de mesa, cubitera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de casa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien conducidos y se cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúlese al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.



Vigor del Cabello

Del Dr. Ayer,

Preparado Bajo Bases Científicas y Fisiológicas, para el TOCADOR.

EL CABELLO, cuando no se le cuida debidamente pierde su lustre, se pone duro y gris, se cae con profusión al peinarse. Para impedirlo la preparación mejor es el VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER. Destruye la caspa, cicatriza los humores molestos del cráneo, devuelve su color original al cabello descolorido y gris, lo pone sedoso y le comunica una agradable fragancia. Con el uso de este cosmético la cabeza menos poblada se cubre de un cabello EXHIBERANTE Y HERMOSO. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer es un artículo de tocador muy en voga entre las señoras y caballeros, y á éstos les hace un señalado servicio porque les devuelve y conserva la juvenil apariencia de su barba y bigote.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y C.ª, Lowell, Mass., E.U.A. Lo venden los Farmacéuticos y Químicos.

GARGANTA

VOZ y BOCA

PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca. Efectos perniciosos del Mercurio. Irritación que produce el Tabaco, y especialmente a los Srs. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

Escribir en el rotulo a firma Adm. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

LECCIONES DE PIANO

elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler. Dirijirse Rambia de la Libertad—12—2. Precios económicos.

APRENDIZ.—Se necesita una imprenta de este Diario.

25 AÑOS DE ÉXITO

ENRIQUE NESTLÉ

VEVEY SUIZA

MILK LACTEAD

NESTLÉ

ALIMENTO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD

PILDORAS DE BLANCARD

Yoduro de Hierro Inalterable

NEW-YORK PARIS

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, Adoptadas por el Formulario oficial-francés y autorizadas por el Consejo médico de San Petersburgo.

1853 1855

Participando de las propiedades del Iodo y del Hierro, estas Pildoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores tristes, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea (Alopecias), la Amenorrea (menstruación nula ó difícil), la Tisis, la Sífilis constitucional, etc.

En fin, ofrecen a los prácticos un agente terapéutico de los mas energicos para estimular el organismo y modificar las afecciones linfáticas, debiles ó debilitadas.

N. B.—El Yoduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento inofensivo e irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Pildoras de Blancard, escriba nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.

Farmacéutico de Paris, calle Bonaparte, 40

DESCOMPRIESE DE LAS FALSIFICACIONES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS. Para pedidos, dirigirse a D. RAFAEL ROMEU Jerez de la Frontera. Único agente en toda España.